
青冈一中高二学年下学期月考物理试题乙卷
考试时间：90分钟
一、选择题（本大题共12小题，每题5分，共60分。第1—7小题只有一个正确选项，第8—12小题有多个选项正确。）
1.以下关于热运动的说法正确的是 （    ）
A．水流速度越大，水分子的热运动越剧烈
B．水凝结成冰后，水分子的热运动停止
C．水的温度越高，水分子的热运动越剧烈
D．水的温度升高，每一个水分子的运动速率都会增大
2.关于布朗运动，下列说法中正确的是（ 　）  

A．布朗运动就是液体分子的无规则运动

B．布朗运动就是悬浮在液体中的固体分子的无规则运动

C．PM2.5是空气中直径小于或等于2.5μm的悬浮颗粒物，大气中悬浮的PM2.5在做布朗运动。
D．悬浮的固体颗粒越大，布朗运动越明显

3.从下列哪一组物理量可以算出氧气的摩尔质量(　　)

A．氧气的密度和阿伏加德罗常数

B．氧气分子的体积和阿伏加德罗常数

C．氧气分子的质量和阿伏加德罗常数

D．氧气分子的体积和氧气分子的质量

4.一定质量的气体在某一过程中，外界对气体做功8.0×104J，气体内能减少1.2×105J，传递热量为Q，则下列各式正确的是（    ）
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5.如图为某种椅子与其升降部分的结构示意图，M、N两筒间密闭了一定质量的气体，M可以在N的内壁上下滑动，设筒内气体不与外界发生热交换，在M向下滑动的过程中（　　）
A．外界对气体做功，气体内能增大
B．外界对气体做功，气体内能减小
C．气体对外界做功，气体内能增大
D．气体对外界做功，气体内能减小
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6.如图所示，活塞质量为m，缸套质量为M，通过弹簧吊在天花板上，汽缸内封住一定质量的理想气体，缸套与活塞无摩擦，活塞截面积为S，大气压强为Po，缸套和活塞都是由导热材料做成，则封闭气体的压强为（    ）
A. Po+mg/s               B. Po+Mg/s   
C. Po- Mg/s              D. mg/s
7.关于热现象和热力学规律，下列说法正确的是（    ）
A．随着低温技术的发展，我们可以使温度逐渐降低，并达到绝对零度，最终实现热机效率100％
B．热量是不可能从低温物体传递给高温物体的
C．第二类永动机遵从能量守恒故能制作成功
D．在一定条件下，热量也可以从低温物体传给高温物体
8.下面证明分子间存在引力和斥力的试验，正确的是(    )

A. 两块铅压紧以后能连成一块，说明存在引力

B. 一般固体、液体很难被压缩，说明存在着相互排斥力

C. 用打气筒给自行车轮胎打起，越打越费劲，说明气体分子间存在斥力
D. 碎玻璃不能拼在一起，是由于分子间存在着斥力
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9.如图所示为两分子系统的势能Ep与两分子间距离r的关系曲线．下列说法正确的是 (　　)

A. 当r大于r1时，分子间的作用力表现为引力

B. 当r小于r1时，分子间的作用力表现为斥力

C. 当r等于r2时，分子间的作用力为零

D. 在r由r1变到r2的过程中，分子间的作用力做负功
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10.如图所示，R1为定值电阻，R2为负温度系数的热敏    
电阻(阻值随温度增加而减小)，L为小灯泡，当温 
度降低时(　　) 

A．R1两端的电压减小       B．电流表的示数增大  
C．小灯泡的亮度变强       D．小灯泡的亮度变弱

11.如图所示，为一定质量的气体在不同温度下的两条等温线，则下列说法正确的是(　　) 
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A．从等温线可以看出，一定质量的气体在发生等温 
变化时，其压强与体积成反比 
一定质量的气体，在不同温度下的等温线是不同的 
C．由图可知 T 1 > T 2
 D．由图可知 T 1 < T 2 

12.两个相距较远的分子仅在分子力的作用下由静止开始运动，直到不再靠近．在此过程中下列说法正确的是（　　）
A．分子力大小先增大，后一直减小      B．分子力始终做正功，后做负功
C．分子动能先减小，后增大            D．分子势能先减小，后增大
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二、填空题（2小题，共14分。每空2分。）
13.某同学从冰箱冷冻室中取出经较长时间冷冻的空烧瓶后，迅速把一个气球紧密地套在瓶口上，并将烧瓶放进盛有热水的烧杯里，气球逐渐膨胀起来，如图所示．这是因为烧瓶里的气体吸收了水的______，温度______，体积______。 

14.在“用油膜法估测分子的大小”的实验中，具体操作如下
①取油酸0.1mL注入250mL的容量瓶内，然后向瓶中加入酒精，直到液面达到250mL的刻度为止，摇动瓶使油酸在酒精中充分溶解，形成油酸酒精溶液；
②用滴管吸取制得的溶液逐滴滴入量筒，记录滴入的滴数直到量筒达到1.0mL为止，恰好共滴了100滴；
③在边长约40cm的浅水盘内注入约2cm深的水，将细石膏粉均匀地撒在水面上，再用滴管吸取油酸酒精溶液，轻轻地向水面滴一滴溶液，酒精挥发后，油酸在水面上尽可能地散开，形成一层油膜，膜上没有石膏粉，可以清楚地看出油膜轮廓；
④待油膜形状稳定后，将事先准备好的玻璃板放在浅盘上，在玻璃板上绘出油膜的形状；
⑤将画有油膜形状的玻璃板放在边长为1.0cm的方格纸上，算出完整的方格有67个，大于半格的有14个，小于半格的有19个．
（1）这层油膜的厚度可视为油酸分子的_____。
（2）利用上述具体操作中的有关数据可知一滴油酸酒精溶液含纯油酸为______m 3，油膜面积为______m 2 ，求得的油膜分子直径为______m．（结果全部取2位有效数字）
三、计算题（15题11分。16题15分。）
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15.长为100cm的内径均匀的细玻璃管，一端被封闭，一端开口，当
开口竖直向上时，用20cm水银柱封住49cm长的空气柱，如图所示，当开口竖直向下时，管内被封闭的空气柱长为多少？设当时大气压强为76cmHg．
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16. 如图所示，粗细均匀、导热性能良好的U形管竖直放置，左端封闭，右端开口，左端用水银封闭着长L＝18cm的理想气体，两管水银面的高度差Δh＝4cm，设外界大气压为75cmHg，环境温度不变。
  （1）求封闭气体的压强。
（2）为了使左、右两管中的水银面相平，向右管缓慢注入水银，最后左、右两管的水银面相平且稳定时，气柱的长度是多少？
高二学年下学期月考物理试题乙卷答案
选择题
1.C    2.C    3.C    4.B    5.A     6.C     7.D
8.AB   9.BC    10.AC    11.ABD    12.BD
填空题
13.热量、升高、增大。
14.（1）直径
   （2）4.0×10-12      8.1×10-3        4.9×10-10
三、计算题
15.玻璃开口向上时，封闭气体压强为：P1=P0+20cmHg=96cmHg；
玻璃开口向下时，封闭气体压强为：P2=P0-20cmHg=56cmHg；
根据玻意耳定律，有：
P1L1S=P2L2S
解得：L2=84cm
如果空气柱长84cm，因管长100cm，故水银柱长为16cm，说明水银漏出部分，设末状态水银柱长为x
则P3=（76-x）cmHg，L3=（100-x）cm
根据玻意耳定律知
P1L1S=P3L3S
代入数据解方程的x=18.4cm ≈18cm
所以空气柱的长度为100-x=81.6cm ≈82cm

16. 
由题意，p1＝71cmHg
由题意，p1＝71cmHg，V1＝18cm·S，p2=75cmHg
根据玻意耳定律：p1V1＝p2V2
解得L2＝17.04cm
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

_1234567893.unknown

_1234567897.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567901.unknown

_1234567898.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

